

加强农作物种子质量监管的思考

李建红¹ 董琳娜² 邓志文¹ 欧阳昊婷¹

(¹江西省种子管理局,南昌 330046; ²江西农业大学南昌商学院,南昌 330013)

摘要:农作物种子质量监管是农作物种子管理的重中之重。新修订的《中华人民共和国种子法》和配套法规相继实施以来,农作物种子质量监管呈现出新的特点,出现了新的问题。对新时期农作物种子质量监管的现状进行了归纳,对存在的问题进行了剖析,并提出了相应的对策措施。

关键词:农作物;种子质量;监管;现状;问题;对策

种子是科技兴农的基本载体,种业是发展现代农业和乡村振兴战略的基础性产业。种子优则农业丰,种子质量优劣事关粮食生产安全和农村社会稳定的大局。新修订《中华人民共和国种子法》(以下简称新修订《种子法》)和配套法规相继实施以来,通过加强宣贯培训、创新监管手段、加大抽检力度,农作物种子质量监管能力和效果明显提高。但仍面临不少困难和问题:比如职能不明、手段不强、经费不足和队伍不稳等问题急需加以解决。面对新形势、新任务和新要求,如何克服存在的问题,切实有效地加强农作物种子质量监管,值得探讨与思考。

1 现状

新修订《种子法》和配套法规实施后,种子市场秩序持续向好,现阶段农作物种子质量监管明显呈现出4个方面的特点。

1.1 监管的信息手段得到提升 种子标签二维码、种子生产经营和零售备案、主要农作物品种试验和审定、非主要农作物品种登记、植物新品种保护等制度的推行和信息资源的网上整合,建立了种业管理数据平台,种子市场管理进入了大数据信息时代,实现可查询、可追溯、可追责,极大地提高了监管效率。

1.2 监管的可控措施得到完善 种子违法成本由于处罚力度加大而提高,阻止了大案要案发生;品种名称标注内容的进一步规范,遏制了一品多名现象出现;种子生产经营者责任的进一步明确,促使了种子质量纠纷的尽早妥善处理;种子标签和使用说明较以往更详实明了,方便了农民选购适宜品种。

1.3 监管的有效行为得到夯实 农业综合执法机构的建立健全,专业管理与综合执法并驾齐驱,加快

了办案时效,提高了案件查处力度;种子质量抽检活动“双随机一公开”制度落实,以及检测结果和违法案件网上信息公开,提高了监管的透明度和公正性,加大了对监管人员的监督和违法行为的曝光。

1.4 监管的重点对象得到优化 随着种子科研主体多元化趋势明显,种子企业集约化初具规模,种子产业化程度日益提高,种子行业基本改变了过去小而全、散而乱的局面,企业自律意识和诚信经营理念不断增强,生产经营行为逐步走向正规,种子质量把控能力有所提升,监管对象更加优化升级。

2 存在问题

农作物种子质量监管随着形势的发展和市场需求的变化,依然存在一些不相适应的地方。

2.1 综合执法与专业管理职能交叉 许多地方综合执法与种子行业管理职责产生冲突,弱化了种子专业监管职能,致使自上而下监管体系脱节断线、政令不畅、信息不通,无法形成种子质量监管合力;一些地方重市场执法、轻技术服务的现象比较突出,监管空白盲区和推诿扯皮现象层出不穷。

2.2 监管队伍和工作经费急需强化改善 县区种子管理机构长期得不到健全完善,一些地方的种子管理机构被合并取消,许多人员被调离从事其他工作,人员数量锐减,基层种子质量监管队伍极不稳定;大多数地方种子质量监管工作经费未能列入当地政府财政预算,难以保障有效开展种子质量抽检等日常监管工作。

2.3 从业人员素质有待提高 种子检验员考核制度取消后,对种子质量检验技术培训的重视度逐渐下降,种子质量监管人员专业素质止步不前;种子生

生产经营企业质量管理人员的质量意识和管理水平参差不齐,仍存侥幸心理;种子经销人员素质良莠有别,强化质量控制的自觉性和专业性不强。

2.4 检测能力和手段仍存瓶颈 受到种子质量检验机构能力提升项目制约,县区级种子质量检验机构建设停滞,省、市级种子质量检验机构因承接农业行政主管部门安排的监督检验任务,对承接其他社会委托检验有心无力,导致现有种子质量检验能力远远无法满足种子质量监管需要;品种真实性检测因标准样品共享信息平台尚未建立,对品种维权和种子质量纠纷的妥善处理就显滞后。

2.5 监管形势仍然不容乐观 一些种子生产经营企业规模和管理水平不高,种子质量有效控制能力差;少数企业缺乏诚信,违法违规现象依然存在;绝大多数农民质量识别能力弱,维权意识低,听信盲从程度大;许多种子质量监管制度还不够完善,监管还存在缺位和不到位。

3 对策与措施

新形势下农作物种子质量监管如何抓?可以从以下几个方面实现新突破。

3.1 转变观念,明确监管责任 新时期的农作物种子质量监管必须自觉地服务于现代农业发展大局,服务于乡村振兴战略的实施,服务于新型种业体系建设的需要,树立依法治种观念和企业主体观念。紧抓农业农村部和各级农业行政主管部门机构改革的契机,依据新修订《种子法》赋予的职能,进一步理顺和明确种子管理机构和农业综合执法机构的职责,实现分工协作、齐抓共管、通力合作的局面,依法落实好种子质量抽检等监管制度,在监管过程中不断提高依法行政水平;进一步明确种子质量企业主体责任,切实落实好种子质量责任制和法人责任制的责任追究,引导种子生产经营企业建立健全种子质量保证制度和可追溯体系。

3.2 健全体系,提升监管水平 新时期的农作物种子质量监管应当健全监管体系建设,充实监管队伍,解决监管经费,完善监管设施。加强对种子质量监管人员和从业人员的教育培训,不断提高监管队伍的依法治种能力和专业技术水平,增强从业队伍的专业技能和综合素质;积极争取和采取有效措施,保证种子质量监管经费,确保工作正常开展;强化种子质量检验机构提升项目的谋划和实施,建设一批区

域性县区级种子质量检验机构,提升一批省市级种子质量检验机构的分子检测水平,特别是解决农民最直接、最关心、最现实的品种真实性和转基因成分检测;尽快完善主要农作物品种标准样品指纹图谱信息平台的构建,实现信息共享;根据农业供给侧结构性改革需求,加快制定特色非主要农作物种子质量标准和检验方法,加强配套种子质量检验机构的资格考核认证。

3.3 转移重心,把住监管源头 新时期的农作物种子质量监管需要把重心转移到克服存在的突出问题上来,始终牢牢紧绷“种子质量安全无小事”这根弦。要坚持“突出重点,源头治理,提高有效性”的工作思路,以市场检查、基地核查和企业抽查等为重要抓手,以种子标签和备案档案检查、种子质量抽检、品种真实性和转基因专项治理等为重点内容,在重点地区、重点市场、重点企业、重点品种上狠下功夫,加大种子质量抽检力度,加大违法行为查处力度,加大违法案件曝光力度,切实强化种子质量的有效监管。

3.4 强化服务,优化监管条件 新时期的农作物种子质量监管应该树立监管就是服务的思想,不断创优服务环境,既要依法护农,又要设法帮企,积极营造良好的市场氛围,切实做好企业、农民的服务工作。引导种子生产经营企业在市场竞争中不忘服务“三农”的初心,强化社会责任意识和行业自律意识,倡导企业守法诚信经营,以优良的品种、优质的服务和良好的信誉打响市场品牌,通过企业主体行为的规范促进种子质量监管环境净化;组织开展基层种子经营门店和农户的普法宣传教育,提高门店依法销售和农民科学选种用种的质量意识,通过农户选用良种意识的提高促进种子质量监管氛围的提升。

参考文献

- [1] 王翠梅. 种子企业加快构建新型种业体系探析 [J]. 北京农业, 2011 (30): 64
- [2] 冯军. 种子质量安全平台的构建与实现 [J]. 中国种业, 2015 (8): 9-11
- [3] 童海军. 浙江省农作物种子质量管理成效、问题及对策措施 [J]. 中国种业, 2017 (5): 17-18
- [4] 王菁. 加强我国水稻种子质量体系建设的探讨 [J]. 中国种业, 2018 (4): 1-4

(收稿日期: 2018-05-24)